
 
บทท่ี 4 

ผลวิเคราะหขอมูล 
 

การศึกษาคร้ังนี้  มีวัตถุประสงคเพื่อเพื่อศึกษาแรงจูงใจในการเลือกเลนกีฬาเรือพายของ
นักกีฬาเรือพายในประเทศไทย จากการศึกษาคร้ังนี้ผูวิจัยไดเสนอผลการวิเคราะหขอมูลในรูปของ
ตารางประกอบดังนี้ 
ตาราง 1  แสดงขอมูลสวนตัวของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับเพศ การศึกษา ประสบการณในการ
เลนกีฬาเรือพาย 
 

รายการ จํานวนความถ่ี รอยละ 
 (f) (%) 

เพศ 
          หญิง 
          ชาย 
          รวม 

 
43 
39 
82 

 
52.4 
47.6 
100 

การศึกษา 
มัธยมตน 
มัธยมปลาย 
ปวช. 
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 

         รวม 

 
13 
24 
9 
33 
3 
82 

 
15.9 
29.3 
11.0 
40.2 
3.7 
100 

ประสบการณในการเลนกีฬาเรือพาย 
นอยกวา 1 ป 
1-3 ป   
4-5  ป  
มากกวา 5 ป 
รวม 

 
9 
49 
14 
10 
82 

 
11.0 
59.8 
17.1 
12.2 
100 
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จากตาราง 1 แสดงวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง 43 คน คิดเปนรอยละ 52.4 และเพศชาย 39 
คน คิดเปนรอยละ 47.6  มีการศึกษาในระดับมัธยมตน 13 คน คิดเปนรอยละ 15.9 คน มัธยมปลาย 
24 คน คิดเปนรอยละ29.3 ปวช. 9 คน คิดเปนรอยละ 11.0 คน ปริญญาตรี 33 คนรอยละ40.2
ปริญญาโท 3 คน คิดเปนรอยละ3.7  และมีประสบการณในการเลนกีฬาเรือพาย นอยกวา 1 ป9 คน 
คิดเปนรอยละ 11.0   1-3 ป 49 คน คิดเปนรอยละ 59.8  4-5  ป 14 คน คิดเปนรอยละ 17.1 มากกวา 5 
ป 10 คน คิดเปนรอยละ12.2 
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ตาราง 2  แสดงขอมูลอายุ ของผูตอบแบบสอบถาม  
 

รายการ จํานวนความถ่ี รอยละ 
 (f) (%) 

อายุ 
12 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
27 
28 
32 
39 
42 
43 
50 
รวม 
คาเฉล่ีย 

 
2 
3 
6 
15 
7 
6 
7 
7 
2 
7 
7 
1 
3 
2 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
82 

20.34 

 
2.4 
3.7 
7.3 
18.3 
8.5 
7.3 
8.5 
8.5 
2.4 
8.5 
8.5 
1.2 
3.7 
2.4 
1.2 
1.2 
1.2 
1.2 
1.2 
1.2 
100 

  
 จากตาราง 2 แสดงวา อายุผูเลนกีฬาเรือพายเฉล่ียเทากับ 20.34 ป  อายุนอยสุดคือ 12 ป และ
มากสุดคือ 50 ป 
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ตาราง 3  แสดงความคิดเหน็แรงจูงใจในการเลนกีฬาเรือพาย ดานความสนใจ และความเช่ือ ของ
นักกฬีาเรือพาย 
 
แรงจูงใจในการเลนกีฬา

เรือพาย 
หญิง ชาย รวม 

 X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

1. สนใจกฬีาเรือพาย 4.40 0.58 มาก 4.21 0.83 มาก 4.34 0.72 มาก 
2. เช่ือวาตนเองเลนกีฬา
เรือพายไดดีกวากฬีาชนิด
อ่ืน ๆ 

 
 

3.76 

 
 

0.78 

 
 

มาก 

 
 

3.77 

 
 

0.93 

 
 

มาก 

 
 

3.83 

 
 

0.86 

 
 

มาก 
3. ชอบความทาทายใน
การเลนกฬีาเรือพาย 

 
4.16 

 
0.75 

 
มาก 

 
4.05 

 
1.02 

 
มาก 

 
4.13 

 
0.89 

 
มาก 

4. เช่ือวากฬีาเรือพาย
สามารถพัฒนาบุคลิกภาพ
ของตนเองได 

 
 

4.08 

 
 

0.64 

 
 

มาก 

 
 

3.90 

 
 

0.91 

 
 

มาก 

 
 

4.05 

 
 

0.80 

 
 

มาก 
5. เช่ือวากฬีาเรือพาย
สามารถกระตุนใหตนเอง
มีความเขมแข็งอดทน
เพิ่มข้ึน 

 
 
 

4.44 

 
 
 

0.58 

 
 
 

มาก 

 
 
 

4.28 

 
 
 

0.76 

 
 
 

มาก 

 
 
 

4.40 

 
 
 

0.68 

 
 
 

มาก 
รวม 4.17 0.67 มาก 4.04 0.89 มาก 4.15 0.79 มาก 

 
 ตาราง 3 แสดงผลความคิดเห็นดานความสนใจ และความเช่ือ ของนักกีฬาเรือพายโดยรวม 
พบวา มีผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  4.15 + 0.79) ประเด็นดานความสนใจ และความเช่ือ    
ท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นสูงสุดคือ เช่ือวากีฬาเรือพายสามารถกระตุนใหตนเองมีความ
เขมแข็งอดทนเพ่ิมข้ึน มีผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  4.40 + 0.68) รองลงมาคือ สนใจกีฬา
เรือพาย มีผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  4.34 + 0.72) และชอบความทาทายในการเลนกีฬาเรือ
พาย มีผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  4.13 + 0.89) ตามลําดับ 
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ตาราง 4  แสดงความคิดเหน็แรงจูงใจในการเลนกีฬาเรือพายดานสุขภาพ ของนักกฬีาเรือพาย  
  
แรงจูงใจในการเลนกีฬา

เรือพาย 
หญิง ชาย รวม 

 X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

1. กีฬาเรือพายทําใหมี
สมรรถภาพทางกายดี 

 
4.28 

 
0.54 

 
มาก 

4.36 0.78 มาก 4.35 0.67 มาก 

2. ตองการออกกําลังกาย
ดวยกิจกรรมท่ีทาทาย 

 
3.96 

 
0.79 

 
มาก 

4.21 0.83 มาก 4.12 0.78 มาก 

3. ตองการรักษารูปรางให
มีสัดสวนท่ีเหมาะสม 

 
3.92 

 
0.76 

 
มาก 

4.21 0.92 มาก 4.05 0.84 มาก 

4. กีฬาเรือพายเปนการ
ออกกําลังกายชนิดหนึ่งท่ี
ทําใหรางกายแข็งแรง 

 
 

4.32 

 
 

0.75 

 
 

มาก 

 
4.49 

 
0.76 

 
มาก 

 
4.38 

 
0.78 

 
มาก 

5. ตองการสราง
สมรรถภาพทางกายให
แข็งแรงและสงางาม 

 
 

4.20 

 
 

0.87 

 
 

มาก 

 
 

4.33 

 
 

0.84 

 
 

มาก 

 
 

4.17 

 
 

0.86 

 
 

มาก 
รวม 4.14 0.74 มาก 4.32 0.83 มาก 4.21 0.79 มาก 

 
 
 ตาราง 4 แสดงผลความคิดเห็นดานสุขภาพ ของนักกีฬาเรือพายโดยรวม พบวา มีผลการ
ประเมินอยูในระดับมาก (X  4.21 + 0.79) ประเด็นดานสุขภาพ ท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความเห็น
สูงสุดคือ กีฬาเรือพายเปนการออกกําลังกายชนิดหนึ่งท่ีทําใหรางกายแข็งแรง มีผลการประเมินอยู
ในระดับมาก (X  4.38 + 0.78) รองลงมาคือ กีฬาเรือพายทําใหมีสมรรถภาพทางกายดี มีผลการ
ประเมินอยูในระดับมาก (X  4.35 + 0.67) และตองการสรางสมรรถภาพทางกายใหแข็งแรงและสงา
งาม มีผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  4.17 + 0.86) ตามลําดับ 
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ตาราง 5  แสดงความคิดเหน็แรงจูงใจในการเลนกีฬาเรือพายดานบุคคลท่ีเกี่ยวของ ของนักกฬีาเรือ
พาย 
 
แรงจูงใจในการเลนกีฬา

เรือพาย 
หญิง ชาย รวม 

 X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

1. ครอบครัวใหการ
สนับสนุนใหเลนกีฬา
เรือพาย 

 
 

4.20 

 
 

0.91 

 
 

มาก 

 
 

3.51 

 
 

1.14 

 
 

มาก 

 
 

3.90 

 
 

1.12 

 
 

มาก 
2. ญาติ และคนใกลตัว
ประสบความสําเร็จจึง
อยากเลนตาม 

 
 

3.16 

 
 

0.99 

 
ปาน
กลาง 

 
 

3.15 

 
 

1.37 

 
ปาน
กลาง 

 
 

3.22 

 
 

1.18 

 
ปาน
กลาง 

3. อาจารยแนะนําใหเลน
เนื่องจากเห็นวามีทักษะ
และมีรางกายท่ี
เหมาะสม 

 
 
 

3.64 

 
 
 

0.81 

 
 
 

มาก 

 
 
 

3.15 

 
 
 

1.33 

 
 

ปาน
กลาง 

 
 
 

3.48 

 
 
 

1.14 

 
 

ปาน
กลาง 

4. ไดรับการชักชวนจาก
คนในวงการกฬีาเรือพาย 

 
4.12 

 
0.88 

 
มาก 

 
3.95 

 
1.17 

 
มาก 

 
3.93 

 
1.07 

 
มาก 

 
รวม 

 
3.78 

 
0.90 

 
มาก 

 
3.44 

 
1.25 

ปาน
กลาง 

 
3.63 

 
1.13 

 
มาก 

 
 
 ตาราง 5 แสดงผลความคิดเห็นดานบุคคลที่เกี่ยวของ ของนักกีฬาเรือพายโดยรวม พบวา มี
ผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  3.63 + 1.13) ประเด็นดานบุคคลที่เกี่ยวของ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามมีความเห็นสูงสุดคือ ไดรับการชักชวนจากคนในวงการกีฬาเรือพาย มีผลการประเมิน
อยูในระดับมาก (X  3.93 + 1.07) รองลงมาคือ ครอบครัวใหการสนับสนุนใหเลนกีฬาเรือพาย มีผล
การประเมินอยูในระดับมาก (X  3.90 + 1.12) และอาจารยแนะนําใหเลนเนื่องจากเห็นวามีทักษะ
และมีรางกายท่ีเหมาะสม มีผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  3.48 + 1.14) ตามลําดับ 
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ตาราง 6  แสดงความคิดเหน็แรงจูงใจในการเลนกีฬาเรือพายดานรายไดและผลประโยชนของ
นักกฬีาเรือพาย 
 
แรงจูงใจในการเลนกีฬา

เรือพาย 
หญิง ชาย รวม 

 X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

1. มีโอกาสไดรับ
สวัสดิการจาก
หนวยงานท่ีเกีย่วของ 

 
 

3.20 

 
 

1.19 

 
ปาน
กลาง 

 
 

2.69 

 
 

1.28 

 
ปาน
กลาง 

 
 

3.06 

 
 

1.28 

 
ปาน
กลาง 

2. มีโอกาสไดรับรายได
จากการเลนกฬีาเรือพาย 

 
3.64 

 
1.15 

 
มาก 

 
2.77 

 
1.18 

ปาน
กลาง 

 
3.17 

 
1.26 

ปาน
กลาง 

3. มีโอกาสไดชุด และ
อุปกรณจากผูสนับสนุน 

 
3.56 

 
1.12 

 
มาก 

 
2.92 

 
1.24 

ปาน
กลาง 

 
3.27 

 
1.24 

ปาน
กลาง 

4. ตองการเขาทํางานใน
หนวยงานท่ีใหการ
สนับสนุนกีฬากีฬาเรือ
พาย 

 
 
 

3.40 

 
 
 

1.15 

 
 

ปาน
กลาง 

 
 
 

3.28 

 
 
 

1.38 

 
 

ปาน
กลาง 

 
 
 

3.43 

 
 
 

1.25 

 
 

ปาน
กลาง 

5. ไดรับทุนการศึกษา
จากมหาวิทยาลัย 

 
3.28 

 
1.31 

ปาน
กลาง 

 
2.85 

 
1.27 

ปาน
กลาง 

 
3.13 

 
1.31 

ปาน
กลาง 

6. เปนชองทางใน
การศึกษาตอในระดับท่ี
สูงข้ึน 

 
 

4.32 

 
 

0.75 

 
 

มาก 

 
 

3.13 

 
 

1.24 

 
ปาน
กลาง 

 
 

3.54 

 
 

1.24 

 
 

มาก 
รวม 3.57 1.11 มาก 2.90 1.27 ปาน

กลาง 
3.27 1.26 ปาน

กลาง 
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 ตาราง 6  แสดงผลความคิดเห็นดานรายไดและผลประโยชน ของนักกีฬาเรือพายโดยรวม 
พบวา มีผลการประเมินอยูในระดับปานกลาง (X  3.27 + 1.26) ประเด็นดานรายไดและ
ผลประโยชน ท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นสูงสุดคือ เปนชองทางในการศึกษาตอในระดับท่ี
สูงข้ึน มีผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  3.54 + 1.24) รองลงมาคือ ตองการเขาทํางานใน
หนวยงานท่ีใหการสนับสนุนกีฬากีฬาเรือพาย มีผลการประเมินอยูในระดับปานกลาง (X  3.43 + 
1.25) และมีโอกาสไดชุด และอุปกรณจากผูสนับสนุน มีผลการประเมินอยูในระดับปานกลาง (X  
3.27 + 1.24) ตามลําดับ 
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ตาราง 7  แสดงความคิดเหน็แรงจูงใจในการเลนกีฬาเรือพายดานเกียรติยศช่ือเสียง ของนักกฬีาเรือ
พาย 
 
แรงจูงใจในการเลน

กีฬาเรือพาย 
หญิง ชาย รวม 

 X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

1. ตองการไดรับการ
ยอมรับจากคนอ่ืน ๆ  

 
4.00 

 
0.76 

 
มาก 

 
3.36 

 
1.29 

ปาน
กลาง 

 
3.59 

 
1.18 

 
มาก 

2. ใฝฝนท่ีจะเปน
นักกฬีาท่ีมีช่ือเสียง 

 
3.84 

 
0.94 

 
มาก 

 
3.56 

 
0.97 

 
มาก 

 
3.76 

 
0.95 

 
มาก 

3. ตองการทําช่ือเสียง
ใหแกวงศตระกูล 

 
4.08 

 
0.81 

 
มาก 

 
3.49 

 
1.02 

ปาน
กลาง 

 
3.70 

 
0.94 

 
มาก 

4. ตองการไดรับสิทธิ
พิเศษตาง ๆ ในการเขา
รวมกิจกรรมในสังคม 

 
 

4.08 

 
 

0.86 

 
 

มาก 

 
 

3.67 

 
 

0.90 

 
 

มาก 

 
 

3.89 

 
 

0.90 

 
 

มาก 
5. ตองการไดรับคํา
ชมเชย 

 
3.88 

 
0.88 

 
มาก 

 
3.46 

 
1.07 

ปาน
กลาง 

 
3.67 

 
1.01 

 
มาก 

6. มีโอกาสที่จะสราง
ช่ือเสียงใหกับตนเอง 

 
4.16 

 
0.80 

 
มาก 

 
3.44 

 
0.99 

ปาน
กลาง 

 
3.76 

 
1.00 

 
มาก 

 
รวม 

 
4.01 

 
0.84 

 
มาก 

 
3.50 

 
1.04 

ปาน
กลาง 

 
3.73 

 
1.00 

 
มาก 

 
 
 ตาราง 7  แสดงผลความคิดเห็นดานเกียรติยศช่ือเสียง ของนักกีฬาเรือพายโดยรวม พบวา มี
ผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  3.73 + 1.00) ประเด็นดานเกียรติยศช่ือเสียง ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามมีความเห็นสูงสุดคือ ตองการไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ ในการเขารวมกิจกรรมในสังคม 
มีผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  3.89 + 0.90) รองลงมาใฝฝนท่ีจะเปนนักกีฬาท่ีมีช่ือเสียง มีผล
การประเมินอยูในระดับมาก (X  3.76 + 0.95) และมีโอกาสที่จะสรางช่ือเสียงใหกับตนเอง มีผลการ
ประเมินอยูในระดับมาก (X  3.76 + 1.00) ตามลําดับ 
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ตาราง 8  แสดงความคิดเหน็แรงจูงใจในการเลนกีฬาเรือพายดานความกาวหนาในอนาคต ของ
นักกฬีาเรือพาย 
 
แรงจูงใจในการเลนกีฬา

เรือพาย 
หญิง ชาย รวม 

 X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

X  S.D. แปล
ผล 

1. มีโอกาสที่จะไดเขา
รวมทีมระดับท่ีสูงข้ึน 

 
3.92 

 
0.76 

 
มาก 

 
3.38 

 
1.09 

ปาน
กลาง 

 
3.59 

 
1.03 

 
มาก 

2. มีโอกาสไดรับเหรียญ
รางวัล 

 
3.76 

 
0.83 

 
มาก 

 
3.59 

 
0.85 

 
มาก 

 
3.72 

 
0.85 

 
มาก 

3. มีโอกาสที่จะไดเปน
นักกฬีาทีมชาติ 

 
3.76 

 
0.88 

 
มาก 

 
3.28 

 
1.30 

ปาน
กลาง 

 
3.44 

 
1.18 

ปาน
กลาง 

4. มีโอกาสที่จะได
ศึกษาตอในระดับท่ี
สูงข้ึน 

 
 

3.88 

 
 

0.97 

 
 

มาก 

 
 

3.54 

 
 

1.07 

 
 

มาก 

 
 

3.62 

 
 

1.12 

 
 

มาก 
5. มีโอกาสที่จะได
ทํางานในตําแหนงท่ีมี
รายไดด ี

 
 

3.92 

 
 

0.86 

 
 

มาก 

 
 

3.26 

 
 

1.12 

 
ปาน
กลาง 

 
 

3.44 

 
 

1.08 

 
ปาน
กลาง 

6. มีโอกาสไดเดินทาง
ไปแขงขันตางประเทศ 

 
3.96 

 
0.93 

 
มาก 

 
3.36 

 
1.22 

ปาน
กลาง 

 
3.56 

 
1.23 

 
มาก 

7. มีโอกาสเปนผู
ฝกสอนกีฬาเรือพาย 

 
3.52 

 
0.92 

 
มาก 

 
3.51 

 
1.12 

 
มาก 

 
3.51 

 
1.07 

 
มาก 

 
รวม 

 
3.82 

 
0.88 

 
มาก 

 
3.42 

 
1.11 

ปาน
กลาง 

 
3.55 

 
1.08 

 
มาก 
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 ตาราง 8  แสดงผลความคิดเห็นดานความกาวหนาในอนาคต ของนักกีฬาเรือพายโดยรวม 
พบวา มีผลการประเมินอยูในระดับมาก (X  3.55 + 1.08) ประเด็นดานความกาวหนาในอนาคต ท่ี
ผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นสูงสุดคือ มีโอกาสไดรับเหรียญรางวัล มีผลการประเมินอยูในระดับ
มาก (X  3.72 + 0.85) รองลงมาคือ มีโอกาสที่จะไดศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีผลการประเมินอยู
ในระดับมาก (X  3.62 + 1.12) และมีโอกาสที่จะไดเขารวมทีมระดับท่ีสูงข้ึน มีผลการประเมินอยูใน
ระดับมาก (X  3.59 + 1.03) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


